

人的智慧與神的智慧

前言

再次向大家問安，願您們新年的慶祝蒙福。許多人都在新年之始立志，我想談一談人的智慧和上帝的智慧。我想討論兩種智慧的來源有何不同，然後再討論我們如何明確地獲取上帝的智慧。現在，讓我首先指出智慧是聖經中的一個重要主題，總共有 40 多個參考，我們在過去的信息中已經指出，對於基督信徒來說，一個主題的重要性顯示在聖經的特定參考數目。

如果您是新信徒，可以把今天的信息視為門徒訓練的一部分。同樣，如果您已經是多年的信徒，我相信此信息值得進深了解，因為當我們成為基督的信徒時，我們有時會理所當然地獲得各種恩賜。對於您來說，此消息可以作為提醒。如果您仍未決定將生命交給主，用我以前曾用過的一句話來形容您的生活“把耶穌放在司機座上”，讓它成為幫助您做出決定的信息。

主要經文

今天，我們的主題意義重大，這不僅是因為聖經中提到智慧的參考次數眾多，而且還因為聖經本身特意論述了人類和上帝智慧的對比。雅各書第 3 章 13 至 18 節進行了以下的比較。在《聖經》新譯本中，該段落的標題實際上是“兩種智慧”。經文是：

你們中間誰是有智慧、有見識的呢？他就應當有美好的生活，用明智的溫柔，把自己的行為表現出來。如果你們心中存著刻薄的嫉妒和自私，就不可誇口，也不可說謊抵擋真理。這種智慧不是從天上來的，而是屬地的、屬血氣的和屬鬼魔的。因為凡有嫉妒和自私的地方，就必有擾亂和各樣的壞事。至於從天上來的智慧，首先是純潔的，其次是和平的，溫柔的，謙遜的，滿有恩慈和善果，沒有偏袒，沒有虛偽。這是締造和平的人用和平所培植出來的義果。

現在，讓我們用雅各的這段話來研究人的智慧與上帝的智慧的區別。我們可以從人的智慧開始。

人的智慧

首先，我們可以肯定的是在這段經文中，雅各所指的是人的智慧對比上帝的智慧，因為他所指的是“屬世的”智慧，根據不同的詞典，這也可以指“世俗的”和“人性的”¹。因此，很明顯的一點是這種智慧並不是源於天上，用雅各的話說，是人為的。

它欠缺道德基礎

那麼人為智慧有什麼問題呢？首先，它缺乏道德基礎。善與惡的檢測是在上帝中找到的，祂是標準，當祂不在任何智慧概念的根基上時，我們所剩下的就只是一種所謂的智慧，容讓眾多的罪過。在我們還未信主時虛耗了大部分生命，輕易地把自己的行為合理化和辯解，違背了上帝的標準，那是多麼自私和罪過。人為的智慧就是這樣，在程式中摒棄上帝，而剩下的就是一種方便的智慧，用來把缺乏道德依據的行為合理化。

從幽暗面來看，如果人類的智慧不是來自上帝，那麼默認情況下，它的來源就是撒旦，即約翰福音第 16 章第 11 節聖經中提到的“世界的王”，這就是雅各把世俗智慧描述為不僅是人為的，而且是“不屬靈”和“惡魔的”。許多人的智慧聽起來很有啟發性，但他們常常贊同那些不符合聖經的做法。

結出“腐爛”的果實

保羅警告基督群體有關假先知，馬太福音 7 第 16 至 20 節（新譯本）中指出有關的場景，他說道：*憑著他們的果子就可以認出他們來：荊棘裡怎能摘到葡萄？蒺藜裡怎能摘到無花果呢？人們是從荊棘叢中採摘葡萄，還是從薊中採摘無花果？照樣，好樹結好果子，壞樹結壞果子；好樹不能結壞果子，壞樹也不能結好果子。凡是不結好果子的樹，就被砍下來，丟在火中。因此你們憑著他們的果子就可以認出他們來。*就像聖經中的許多內容一樣，保羅這信息比保羅所指的具體背景具有更廣泛的應用。實際上，保羅在建立如何判斷他人的真正動機的聖經原則，而不是依靠表面膚淺的評估。這是保羅在聖經中傳達上帝的智慧的例子。在這種情況下，我們需要思想雅各在經文中提到的人的智慧果實。雅各指出，人的智慧是嫉妒和自私的野心結出的果實。

讓我們把這些果實帶進現代的場景來查看。我們只需要在任何書店裡逛一逛，就能發現人的智慧是關於“自己”而不是“他人”。以下的暢銷書都用這些標題：“喚醒內在巨人：如何立即控制自己的心理、情感、身體和財務命運！”，“感覺良好：新情緒療法”，“流暢：最佳體驗心理學”。這些並非以神的智慧為基礎的著作的問題在於給撒旦敗壞的時機。例如，專注於自我很容易導致驕傲和自負。以類似的方式，敵人可以操縱對自

¹ 例子: dictionary.reverso.net/english-synonyms/earthly

我發展的渴望，以致產生一種 妄顧他人的思維模式。它們僅成為我們自我實現的慾望的工具，以致達到自我發展的野心。

此外，全神貫注自我無可避免地期望自己會像某某人，換句話說就是比較。再者，對於撒旦來說，並非完全紮根於上帝的人的智慧是公平的遊戲，他可以將這些比較變成“嫉妒”。根據雅各的經文，吹噓和否認真理，即驕傲和謊言，與自私的野心和痛苦的嫉妒有關，這是個強而有力的論據支持人的智慧的果實腐爛了。

現在，我完全認識到，有時人類的智慧結的果也可能是有益，即使有關的人不是基督徒，甚至是積極否認上帝的存在。然而，即使是出於最好的目的而生產的果實，如果沒有在主里扎根，也很容易被撒旦破壞。當上帝不是為善而結的果子的根源時，撒旦就可以任意妄為。想像 2004 年發給海嘯受害者的所有“失蹤”資金。

上帝的智慧

現在，讓我們談談神的智慧。

它有道德基礎

顯而易見的第一件事是它具有道德基礎。從雅各的那段話中，他說 *至於從天上來的智慧，首先是純潔的*，為什麼如此純淨？這是因為它來自所有道德的源泉。我已經提到上帝是善與惡的基準。沒有這個基準，我們就沒有基礎來決定什麼是善什麼是惡，因為這個世界根本無法提供這個基準。一個人認為一件事情是可以接受的，而另一人則認為是不可以接受的。與之形成鮮明對比的是聖經，它展現了上帝關於善惡的智慧。他的標準是我們可以量度自己行為的絕對標準。

它結出好果實

對比人類智慧的果實，上帝的智慧產生了良好的果實，正如雅各在文章中所言。“謙卑”，“善行”，“愛和平”，“體貼”，“順從”，“充滿憐憫”，“公正”和“真誠”都是與上帝智慧的果實相關的詞。這些詞中強烈表示“他人”的取向，而不是人的智慧的“自我”取向。雅各在描述上帝智慧的果實時焦點是他人，這一點在聖經其他地方都得到了證實。保羅在寫給腓立比教會的時候，在第 2 章第 3 節中作了以下陳述：*不要自私自利，也不要貪圖虛榮，只要謙卑，看別人比自己強.....*這正是上帝智慧的這一特徵結出了豐碩的果實。

作為基督的跟隨者，除非我們能得著智慧，否則對上帝智慧的本質和果子的討論將不會完整，這也是我們現在要關注的重點。

進到神的智慧

首先，我想您注意以下的聖經經文，它是這主題的重心所在。這節經文摘自保羅給提摩太的一封信，提摩太是保羅的門徒、學生。他在提摩太後書 3:16 中說道：

全部聖經都是 神所默示的，在教訓、責備、矯正和公義的訓練各方面，都是有益的...

保羅引用提摩太關於上帝的其中一種智慧，這種智慧最終被整理在一起成為上帝的生活手冊，今天我們就可以得到這本手冊。如何能獲得上帝的智慧？答案主要是透過閱讀、沉思和學習聖經這本超自然的手冊，它是由不同的作者傳達所有上帝的智慧。我們作基督徒的還有第二種途徑獲得上帝的智慧，那就是參考聖經這本超自然的手冊。迄今，聖靈並不是小小教會世界的特定主題教導，但這主題肯定會在另外的一個訊息與大家交代。但是，就此信息而言，我要說的是當我們成為基督的跟隨者時，在三為一體真神的其中一個的位格聖靈裡，祂賜給我們朋友，安慰者和導師，聖靈進入我們的生活，並積極向我們揭示神的智慧。

正是聖靈在我們裡面的工作使我們渴望閱讀聖經，而這聖靈也為我們突顯某些聖經的段落和經文，就像有人在用燈照耀這些段落或經文一樣。同樣的聖靈也會使用我們聽的道直接對我們說話。同樣地，這聖靈指示聖經的作者，把上帝的話記錄在這本超自然的手冊中！從聖經中收集上帝的智慧時，用現代的術語，聖經就像是數據倉庫，聖靈就像是向讀者傳遞智慧的操作系統。

但是，聖靈傳遞的智慧並不僅限於祂與聖經的互動，因為當基督徒在屬靈的戰場上前進時，聖靈也是基督徒的主要智慧來源，禱告是釋放這種智慧的關鍵。雖然今天的信息並不能完全解釋聖靈的工作，但任何有關上帝智慧以及如何獲取它的信息都必須給予聖靈的工作應得的認可。如果您想獲得上帝的智慧，從而能夠利用上帝的智慧做出決定，那不用多說，您的決定最終會帶來益處。那麼兩項基本的做法就是定期閱讀聖經和禱告；餘下的就留給聖靈工作吧。

意義

現在，讓我們看看所有今天談過的意義。作為基督的追隨者，我們需要通過擁抱上帝的智慧而不是人類的智慧來結出豐碩的果實。我已經指出獲取這種智慧的核心是讀經和祈禱。此外，在對與錯方面，我們必須尋求聖經的指導，這將意味著我們將不得不違背世界輿論的潮流，有時我們可能因此而不受歡迎。考慮到所有這些，我們需要注意箴言 29 節 25（新譯本）中所陳述的上帝的核心智慧之一：*懼怕人的，必陷入網羅；倚靠耶和華的，必得安全。*對於那些尚未認識基督的人，我想請您參考《馬太福音》 10:28（新譯本），該書用更強的措詞闡明了箴言 29:25（新譯本）的信息：*那*

些殺身體卻不能殺靈魂的，不要怕他們；倒要怕那位能把靈魂和身體都投入地獄裡的。

我盼望這訊息能激發大家的思考和疑問，並在各個教會和團體中分享和討論，在此我再次祝大家新年快樂，我期待下週再與你們談話，再見。

討論問題

1. 為什麼自助書籍在當今如此流行，以至於很多書目都打入最暢銷流行榜？
2. 藉著此信息的主題，我們如何解釋有時非基督徒會做好事的事實？
3. 為什麼人類智慧的結果是“混亂和惡行”而上帝智慧的結果是“和平”與“正義的豐收”？
4. 上帝創造了邪惡嗎？
5. 根據提摩太後書 3:16，我們如何調解福音書中某些與事實不一致的記載？例如有關主復活的記載中天使的數目。

©詹姆斯·龐德

小小教會世界

2014年1月3日